

# 广安:筑牢生态屏障,碧水蓝天渐成常态

**本报讯** 近日,笔者从广安市召开的生态文明建设专场新闻发布会上获悉,党的十八大以来,该市认真践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,实施精准治污、科学治污、依法治污,生态环境质量持续改善,生态文明建设取得较大成就。

## 天蓝水清地绿 生态环境质量持续改善

空气质量明显改善,人民群众的蓝天幸福指数显著增强。2021年,广安市主城区环境空气质量优良天数达320天,优良率87.7%,较2015年上升4.6个百分点;PM10、PM2.5日均浓度分别为51.5、33.9微克每立方米,较2015年分别下降33.5%、22.1%,近3年连续达到国家环境空气质量二级标准。

水环境质量处于有自动监测记录以来历史最好水平,实现了

“一江清水向东流”。2021年,全市10个国省考核断面全部达标,其中9个断面为III类及以上水体,优良率达90%。

全市耕地无重度污染。该市轻度污染耕地仅占全市耕地面积的0.53%,受污染耕地安全利用率达94%,污染地块安全利用率为100%。

全市声环境质量保持良好。2021年,全市26个功能区声环境点位、629个区域环境噪声点位、59条交通干线噪声点位,均达到《声环境质量标准》中规定的各类环境噪声等效声级限值。

自然生态优美。近年来,广安市积极推进华蓥山区山水林田湖草生态保护修复国家试点工程,完成工矿废弃地复垦597公顷、矿山复绿369公顷,历史遗留矿山治理率达33.5%,近3年连续达到国家环境空气质量二级标准。

水环境质量处于有自动监测记录以来历史最好水平,实现了

“5+1”系列方案,投入资金约14亿元综合整治小流域,推动流域水质持续改善。

治土方面,该市全力推进土壤污染防治,完成全市土壤污染状况详查,摸清农用地和重点行业企业用地土壤环境质量“家底”,划定优先保护类耕地460万余亩,安全利用类耕地约2.5万亩,完成土壤重金属污染治理与修复面积达225余亩、风险管控面积7.33亩。同时,该市全力推进矿山矿企生态修复,排查整治169座非煤矿山、95座煤矿生态环境问题。

治气方面,该市全覆盖实施水泥、火电行业超低排放改造,累计淘汰落后产能企业80家,整治“散乱污”企业294家,排查整治工业涂装、包装印刷等重点行业挥发性有机物问题企业90余家,连续5年实施免费环保集中熏制腊制品,有效提升空气质量。

治水方面,广安市将水污染防治由嘉陵江、渠江流域向重点小流域拓展,制定芦溪河、长滩寺河等

治水方面,广安市还坚持“源头减量、过程控制、末端利用”的防污路径,扎实推进畜禽粪污资源化利用,从根本上解决畜禽养殖业污染物处置问题。截至目前,广安市规模养殖场粪污处理设施装备配套率达100%,畜禽粪污综合利用率达95.7%。(贺樊丽)

## ◎图片新闻

### “柚”迎丰收

金秋十月,泸州市纳溪区的10万亩水晶柚、护国柚相继成熟,果农们穿梭在林间忙着采摘、分拣、包装、运送新鲜柚子,山间田野呈现一派丰收的喜人景象。

近年来,纳溪区依托全域旅游发展,以“党支部+专合社+种植户”模式引导村民集中连片发展柚子、枇杷、李子、茶叶等特色产业,让村民不但端起了“绿饭碗”,还鼓起了“钱袋子”。(廖胜春 刘昭 摄影报道)



## 区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO

### 内江市市中区 积极建设“五良”融合产业园

**本报讯** 为促进农业现代化发展,今年,内江市市中区启动了“五良”融合产业园区建设,旨在改善农机通行和作业条件,做到旱涝保收、宜机作业,确保粮食增产,农民增收。

10月8日,在市中区凌家镇彻天寺村宜机化改造现场,数台机械轰鸣,唤醒了“沉睡”的土地,挖掘机集体作业,一块块整齐的田块初见雏形。据悉,该项目为市中区“五良”融合产业园区建设项目建设中首个宜机化改造试点项目,于今年9月开工,预计10月底前完成建设,11月开始播种。

“项目目前已施工改造土地约800亩,油菜已播栽600余亩。我们争取在这个月底把所有项目涉及土地整改完毕。”该项目相关负责人介绍,整改完毕后,将有1100亩用于油菜种植,1100亩用于小麦种植,预计两个月内完成播种。

(门游洋)

据了解,“五良”融合产业园区项目于今年5月开始规划,先期规划涉及2个镇2个村,面积达3400亩,分别为1200亩的龙门镇茅蓬寺村优质粮油宜机化样板区和2200亩的凌家镇彻天寺村优质粮油现代农业示范园区。

据介绍,该项目主要对零散、坡度大的田块进行“小并大、短变长、弯变直、坡改梯”改造,并同步播种油菜、小麦等小春作物,推动农田宜机化“改地适机”,让“零碎地”变标准田,撂荒地变种粮地。通过实施宜机化改造,能够有效发挥机械作用,提升劳动生产效率,推动节本增效、农民增收及劳动力转移,从而促进产业的转型升级和结构调整。据悉,项目建成后,将实现“绿色化”生产,农机通达率、机械化作业率可达100%,为保障粮食安全打下坚实基础。

(门游洋)

### 旺苍县 发展电商为实体产业赋能

**本报讯** 10月9日,笔者从广元市旺苍县获悉,近年来,该县按照“电商助力脱贫攻坚、网销促进农民增收”的思路,在整合资源的基础上,积极培育多元化市场主体,构建电商服务网络,加强物流配送体系建设,打造产品网销平台,有效促进实体产业发展,助力农民持续增收。

构建电商服务网络。该县建设县级电商公共服务中心,设置大数据中心、信息中心、孵化中心等部门7个,为农村电商产业提供农产品在线推广、培训孵化、运营指导等综合服务。目前,电商公共服务中心已招商入驻企业18家。同时,该县还建设了电商综合服务站点及物流服务站点,整合万村千乡农家店、农资店、乡村超市等资源,全面提升服务能力,建成集代买代卖、送货收货、便民服务等功能于一体的乡村电商便民服务站点236个,有效完善了电商服务网络。

打造仓储物流体系。旺苍县已建成2000平方米的仓储中心1个,按照国家相关要求配备各类仓储设施设备,植入仓储智能管理系统,管理工作效能大幅

提升。在此基础上,该县与邮政旺苍分公司合作,整合县域圆通快递、申通快递、韵达快递等5家物流公司,搭建县域物流配送体系,全县23个乡镇实现全域覆盖。

打造产品网销平台。该县线上开设旺苍优品商城PC端、手机端及旺苍优品到家社区电商运营小程序,借鉴社群电商发展经验,建成社群团5个;线下开设旺苍优品社区电商网点3个,配套产品体验和同城配送功能,实现“线上下单”“线下体验”“同城配送”一站式服务,开启了“农户+企业+平台+社群+消费者”多方共赢模式。此外,该县线上积极对接京东、淘宝、苏宁易购等第三方平台,开设旺苍特产馆,线下配套建设冷库、冷链车及农产品初加工基地,打造标准化农产品,形成品牌农产品,进一步提升配送能力,拓宽外销渠道。

下一步,我县将继续优化电商产业布局和电商公共服务体系,推动电商与工业、服务业融合,实现电商赋能实体经济产业发展。”旺苍县相关负责人表示。

(唐福升)

### 丹棱县 开展餐饮恢复堂食大检查

**本报讯** 近期,眉山市丹棱县餐饮单位逐步恢复堂食。为进一步排查风险,防范隐患,丹棱县市场监督管理局结合“守保查”食品安全专项行动开展餐饮恢复堂食大检查。

检查过程中,检测组通过现场指导,持续加强对复工复产餐饮单位食品安全隐患排查力度,着重指导餐饮经营者全面清理过期、变质食品原料,对设施设备、操作间、就餐场所进行彻底清洁和消杀,对餐具、饮具和盛放直接入口食品等容器进行清洗消毒。对检查中发现的问题,检查组要求餐

饮单位立即按照规范整改到位,并督促各餐饮单位严格落实疫情防控相关要求,全面开展自查自纠,及时排除各类食品安全隐患,提升餐饮单位自觉履行食品安全主体责任意识。

截至目前,该局共检查餐饮单位96家,现场指导整改问题8项。下一步,该局将持续对餐饮单位恢复堂食疫情防控措施落实情况加强监督检查,抓紧抓实细化疫情防控各项工作,全力保障辖区群众“舌尖上的安全”。

(余雯琦 本报记者 苏文保)

### 南江县 举办创新创业与黄羊饲养管理技术培训

**本报讯** 10月12日,由巴中市南江县光雾山农业发展众创空间组织的青年农民创新创业、企业孵化与南江黄羊饲养管理技术培训在巴中市农科院举行。光雾山农业发展众创空间创客代表、一线农林牧渔类专业服务技术人员、南江黄羊发展专业协会养殖企业代表50余人参训。

培训中,巴山生态牧业股份有限公司董事长、北京大学经济学博士张育贤以“激发青年农民创新创业智慧 推动区域特色产业发展”为主讲内容,详细深入讲解了现代职业农民与传统农民的区别,青年农民应具备的五个特质以及当前全球

经济低迷与新冠疫情叠加如何选择创业项目、创业项目必须具备的前置条件、创业项目如何创新等知识;四川农业大学动物科技学院教授、博士生导师刘益平以“现代畜牧业及发展方向”为题,主讲了农业现代化概述、畜禽标准化生产、生态畜牧业、智慧畜牧业等知识;南江黄羊发

展专业协会理事长、光雾山农业发展众创空间负责人、推广研究员贾正贵以“南江黄羊发展关键技术”为题,从看好址、建好圈、选好种、重繁育、强管理等方面讲授了相关知识,有效提升了当地青年和养殖户知识水平。

(本报记者 杨永忠)

出,信访工作是了解社情民意的重要窗口,各村(社区)负责人要始终站在群众立场想问题、做决策,解决好群众“急难愁盼”问题,用心用力做好“送上门来的群众工作”,增加群众获得感、幸福感、安全感。

接下来,奎阁街道将继续发扬优良作风,严格落实属地责任,发挥好网格作用,把走村入户作为常态化工作,做到责任落实到人、任务落实到位,将矛盾化解在基层,切实为群众解决操心事、烦心事、揪心事,确保信访形势平稳可控。

(任芷墨)